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Аннотація. Гербіциди, як  фізіологічно активні речовини, здатні 

впливати на обмін речовин у рослинах, у тому числі й на про-

ходження ліпопероксидаційних та  ферментативних процесів. 

У роботі наведено результати досліджень з вивчення  впливу 

біологічно активних речовин (гербіциду і регулятора росту рос-

лин) на проходження перекисного окиснення ліпідів і фермента-

тивну активність  у рослинах соризу. За мету наше дослідження  

ставило  вивчення впливу різних норм гербіциду Пік 75 WG (10; 

15; 20; 25г/га) за різних способів використання  регулятора росту 

рослин  Регоплант (обробка посівного матеріалу (250мл/т) й 

посівів (50мл/га)) на перебіг ліпопероксидаційних процесів у росли-

нах  соризу. Об’єктами дослідження слугували   рослини соризу  

(Sorghum orysoidum) сорту Титан, гербіцид Пік 75 W.G. та 

регулятор росту рослин  Регоплант. Рослини соризу вирощували з 

додержанням вимог вегетаційного методу. Аналізи в дослідах 

виконували на третю і п'яту добу після обприскування рослин 

досліджуваними препаратами. 

Ключові слова: перекисне окиснення ліпідів, , гербіцид, регулятор 

росту рослин, сориз. 

Рослини упродовж своєї вегетації синтезують велику кіль-

кість різних за структурою метаболітів, у тому числі таких, що 

захищають рослину  від стресів абіотичного походження [1–3]. 

До таких стресів може відноситися застосування гербіцидів – 
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речовин, які складають окрему групу фізіологічно активних 

сполук, що здатні змінювати обмінні процеси у рослинах, які 

лежать в основі фотосинтезу, активності ферментів, дихання та 

інших ключових реакцій рослинного організму [4]. Досліджен-

нями доведено, що наслідком застосування гербіцидів може бути 

окиснювальний стрес, у результаті якого  в рослинному організмі 

активно продукуються активні форми кисню, які можуть нанести 

суттєвої шкоди на клітинному рівні та погіршити або взагалі 

загальмувати ріст і розвиток культурної рослини [5]. Упродовж 

останніх десятиліть багато уваги приділяється АФК не тільки як 

руйнівним метаболітам, а і як важливому сигнальному елементу 

стану клітини та міжклітинних зв’язків, що в свою чергу забезпе-

чує адаптивну відповідь рослини на стресовий чинник. Встанов-

лено, що процес утворення АФК є природнім і відбувається 

також за оптимальних умов росту й розвитку рослин, проте під 

впливом зовнішніх чинників, зокрема ксенобіотиків,він значно 

підсилюється, тому для ліквідації АФК (пероксид водню, синг-

летний кисень тощо) у рослинних клітинах активізуються анти-

оксиантні системи захисту, у тому числі й ферментативні [6]. 

Одним із основних наслідків дії АФК на рослинні клітини є 

активація перекисного окиснення ліпідів (ПОЛ). Рівновага ПОЛ у 

рослинних клітинах підтримується на оптимальному  рівні завдя-

ки існуванню багаторівневої антиоксидантної захисної системи 

цитохром P450, яка каталізує реакції розпаду за участі молекуляр-

ного кисню. Саме тому баланс між обома частинами цієї системи 

– перекисним окисненням, з одного боку, й антиоксидантною 

активністю, з іншого – є важливою умовою для збереження 

нормальної життєдіяльності рослинної клітини [7]. 

Науковцями встановлено [8-9], що застосування гербіцидів 

здатне провокувати зростання інтенсивності проходження 

реакцій перокисного окиснення ліпідів, разом з тим доведено, що 

за комплексного внесення гербіцидіві регуляторів росту рослин 

активність реакцій ПОЛ знижується, що дає підстави стверджу-

вати про захисні властивості регуляторів росту рослин. Зважаючи 

на це, одним із завдань наших досліджень було визначити 
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інтенсивність проходження реакції ПОЛ у рослинах за накопи-

ченням малонового диальдегіду (МДА) (який є типовим продук-

том реакції перокисного окиснення ліпідів) у листках соризу за 

умови обробки досліджуваними препаратами в жорстко контро-

льованих умовах. 

Результати досліджень показали, що внесення гербіциду 

як  окремо, так і в комплексі з РРР, значно впливало на перебіг 

реакцій ПОЛ у рослинах соризу. Зокрема, на третю добу після 

внесення гербіциду Пік 75 WG  у нормах 10; 15; 20; 25г/га 

інтенсивність реакцій ПОЛ у листках соризу зростала і переви-

щувала контроль на 3,6; 7,4; 13,8 і 18,3 мкМоль МДА/г сирої 

речовини що очевидно, може свідчити про активне продуку-

вання АФК. 

За внесення бакових сумішей гербіциду Пік 75 WG (10; 15; 

20; 25г/га) з РРР Регоплант (50мл/га) проходження реакцій ПОЛ у 

рослинах соризу в порівнянні з варіантами, де вносився лише 

гербіцид, знижувалось на 8–13%. Водночас, застосування дослід-

жуваних норм гербіциду по фону (обробка насіння перед сівбою 

РРР Регоплант 250 мл/т) не вплинуло суттєво на перебіг реакцій 

ПОЛ, які знаходились на рівні варіантів із самостійним внесенням 

гербіциду. 

За комплексного застосування гербіциду Пік 75 WG (10; 

15; 20; 25г/га) з РРР Регоплант (обробка посівів 50мл/га + 

обробка посівного матеріалу 250 мл/т) простежувалось знижен-

ня процесів перекисного  окиснення ліпідів у рослинах соризу 

у відношенні до варіантів із самостійним внесенням гербіциду 

на 13–19%. 

На п’яту добу після внесення препаратів рівень ПОЛ у 

рослинах соризу зростав. Так, якщо на третю добу вміст МДА 

в контролі складав 11,6, то на п’яту – 14,3 мкМоль/г сирої 

речовини, що може бути пов’язано  з активізацією ростових та 

метаболічних процесів у рослинах соризу, побічним продуктом 

яких є  продукування АФК. 

Висновок. найнижчий рівень ПОЛ простежувався у 

варіантах досліду з комплексним використанням гербіциду й 
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РРР (обробка посівного матеріалу й внесення по сходах), так, у 

даних варіантах вміст МДА був нижчим, ніж у варіантах з  

використанням гербіциду на 3,5–6,9  мкМоль МДА/г сирої 

речовини – або 15–20%. Це може свідчити про інтенсифікацію 

процесів знешкодження ксенобіотика у рослинах, наслідком 

яких (як було наведено вище) стало зниження рівня ПОЛ.  
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